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einflussung des Kristallwachstums, sei esdurch H-Abscheidung oder 
Bildung von basischen Salzen. Die Niederschlagsbildung infolge 
Zementation ist durch ahnliche Umstande bestimmt. Das zemen- 
tierte Metall fallt i. allg. in gleicher Weise schwammig an wie bei 
Elektrolyse mit sehr hohen Stromdichten, doch enthalt der durch 
Zementierung entstandene Niederschlag regelniaSig eine mehr oder 
weniger groBe Menge des Grundmetalls. Die Ahnlichkeit der beiden 
Erscheinungen deutet Vortr. wie folgt: In ruhender verd. Msung, 
und wenn die Zementierung infolge hoher E. M. K .  des Lokal- 
elementes sehr rasch verlauft, verarmt der Elektrolyt in den engen 
Kanalen zwischen den ausgeschiedenen Metallteilchen rasch an 
Ionen des edleren Metalls. Das seitliche Kristallwachsturn wird ver- 
zogert und es entstehen Kristallfaden ohne wechselseitigen Zu- 
sammenhang. Zugleich wird der Elektro1)t hochgesattigt an Ionen 
des Gruiidmetalls, und diese letzteren scheiden sich z. T. als Le- 
giernng niit dem edleren Metall wieder ab. Vonl Standpunkt dieser 
Erklarung mu13 energische Elektrolytstromung zur Bildung fester 
Niederschlage fiihren. An Zinkstaben, die mit 5000 TT/min (Um- 
fangsgeschwindigkeit 1.85 m/s) rotierten, konnte dies niit Losungen 
von Ag, Cu, Cd, Pb, T1 bestatigt werden. Es  entstehen feste, mikro- 
kristalline und porenfreie Niederschlage, rergleichbar mit den besten 
galvanisch erzeugten. 

J. W. Cuthbertson, Maucllester : Die Struktur starker KupJer- 
und Niclielniederschlage. 

Vortr. versucht eine befriedigende Erklarung der Struktur- 
eigenschaften dicker galvanischer Nickel- und Kupferniederschlage. 
Bei Kupferniederschlagen bewirkt eine Stromunterbrechung gewisse 
Diskontinuitaten, deren Entstehung auf eine diinne Schicht fein- 
verteilten Kupferoxyduls und metallischen Kupfers zwischen den 
einzelnenKristallagen zuriickzufiihren ist. Die Bildung dieser Schicht 
ist veranlaBt durch den Gehalt des Bades an gelostem Sauerstoff 
und durch die Reaktion zwischen Cupriion und Metall im strom- 
losen Zustand, die zur Bildung von Cuproionen fiihrt. Die Wirkung 
einer Erwiirmung auf Struktur und physikalische Eigenschaften 
der Niederschlage wird untersucht. Die Rontgenuntersuchung be- 
statigt das Vorhandensein einer Vorzugsrichtung in der Kristall- 
struktur senkrecht zur Kathodenoberflache. 

Arbeitsgruppe fiir Chemie der Kunststoffe imVDCh. 
Sitzung des Unterausschusses 111 ,,Kunststoffe an Stelle von 
Leder" am 11. Juni 1940 in Berlin. 

I n  Vertretung des Obmanns des Unterausschusscs, Prof. Dr. 
S t a t h e r ,  der durch Wehraufgaben verhindert ist, hat Dr. H. H e r -  
f e ld ,  Deutsche Versuchsanstalt und Fachschule fur Lederindustrie, 
Freiberg i. Sa., die Leitung des Ausschusses iibernommen. An der 
Sitzung war eine gro13ere Anzahl von Behorden, Reichsstellen, 
Amtern, Wirtschafts- und Fachgruppen, Instituten usw. vertreten. 

Dr. Herfeld, Freiberg : Der derzeitiye Sland der Entwicklung 
auf dem. Bebiete des Einsatzes won Kunst8tojfen an  Slelle con Leder. 

Durch die Aufgaben des Vierjahresplanes ist die Frage der 
Austauschstoffe fiir Leder mit lederahnlichem Aussehen oder leder- 
iihnlichen Eigenschaften auf eine grundsatzlich neue Basis gestellt 
worden. Handelte es sich friiher hauptsachlich darum, einen wesent- 
lich billigeren Ersatz fur Leder aufzufinden, wobei die Qualitats- 
entwicklung nur von sekundarer Bedeutung war, so steht bei der 
jetzigen Entwicklung von Lederaustauschstoffen auf heimischer 
Rohstoffbasis die Qualitatsfrage von voruherein im Vordergrund, 
und die Frage des Preises spielt eine zwar bedeutende. aber im Ver- 
gleich zur Qualitatsfrage nur sekund5re Rolle. 

Die Frage, ob Leder in der Vielzahl seiner Eigenschaften iiber- 
haupt durch einen Austauschstoff vollwertig ersetzt werden kann, 
mu13 verneint werden. Es ist der eigenartige strukturelle Aufbau 
dieses aus einer innigen Verflechtung von kollagenen Fasern und 
Faserbiindeln, die kreuz und quer miteinander verkniipft sind, be- 
stehenden naturgewachsenen Rohstoffes, der ihm seine vielfaltigen 
Eigenschaften, die hohe Reiafestigkeit, StichausreiBfestigkeit, Ein- 
reififestigkeit, die elastischen Eigenschaften, die Wasserdichtigkeit 
bei gleichzeitiger Porositat, Luftdurchlassigkeit und Saugfahigkeit 
us=. verlriht und zugleich die au13erordentlicbe Mannigfaltigkeit 
seiner verschiedensten Sorten und Abwandlungen ermoglicht. Der 
Gerber verandert die Haut zwar weitgehend, indessen kann er ein- 
wandfreie Produkte nur dann herstellen, wenn das naturgegebene 
Fasergebilde beibehalten bleibt. Es erscheint zurzeit wohl aus- 
geschlossen, die Vielzahl giinstiger Eigenschaften, die im Leder 
vereint ist, init einem einzigen Austauschstoff zu erzielen. 

Wohl hingegen ist es mdglich, f i i r  gewisse Verwendungszwecke 
Austauschstoffe fiir Leder zu schaffen, welche die gerade fiir jene 
Verwendung wichtigen Eigenschaften aufweisen. Man hat hier drei 
Hauptgruppen zu unterscheiden : 1. die mit der Fachbezeichnung 
Fagelan belegten Fasergewebe mit einein Lackiiberzug (Gewebe- 
kunstleder); 2. die aus Einzelfasern mi t  einem Bindemittel auf- 
gebauten Kunstleder der Bezeichnung Fabinet und 3. die als pifarin 
bezeichneten Produkte, bei denen in Eigenschaften und Zusammen- 
setzung die Faserkomponeute weit gehend gegeniiber der Bindemittel- 
komponente zuriicktritt. 

Der, qrsten Gruppe (Fagelane)  gehoren Prod&te an, die aus 
einem Textilfasergewebe bestehen, dessen Oberflache mit einer 
wasserunloslirhen Deckappretur versehen ist. Als Auftrag kommep 
trocknende ole, Nitrocellulose, Kautschuk, Alkydharze, Igelit, 
Mischpolymerisate u. dgl. in Betracht. die auf der Gewebeunterlage 
aus konzentrierten organischen LBsungen oder Emulsionen bzw. 
Dispersionen durch Auftragen oder Aufspritzen abgeschieden oder 
auch in Form thermoplastischer Folien auf sie aufgemalzt aerden 
und die d a m  eine Narbenpragung erhalten. Trager der Festigkeits- 
eigenschaften ist stets der Gewebeanteil, wobei haufig mehrere 
Gewebeschichten niiteinander verbunden sind (doublierte Gewebe). 
Trager der lederartigen Eigenschaften ist der Auftraglack, dessen 
Eigenschaften durch Weichmacher in weiten Grenzen variiert 
werden konnen. Die Materialien kommen in erster Linie als Aus- 
tauschwerkstoffe fiir Sattler-, Polster- und Tkchnerzwecke, f i i r  
Bucheinbande, MiitzenschweiBleder usw. in Betracht, f i i r  Schuh- 
zwecke spielen sie praktisch kaum eine Rolle. Sie siud meist 
0,l-3,0 mm stark, biegsam und elastisch. zeigen ein lederahnliches 
Aussehen, haben aber aufbaumaaig mit dem Leder die geringste 
Bhnlichkeit, was sich vor allem in schlechterer Haltbarkeit auinert. 

Die zur zweiten Gruppe (Fabine t te )  gehorenden Werkstoffe 
sind aus Fasermaterial pflanzlicher, tierischer und synthetischer 
Art aufgebaut und mit einem Bindem-ttel versehen. Eine Gruppe 
von Werkstoffen, die bei der Entwicklung dieser Materialien Pate 
gestanden hat, aber sich grundsatzlich von ihnen unterscheidet, 
ist die der P a p p e n ,  die in der Lederindustrie als untergeordnete 
Ersatzstoffe herangezogen worden sind. Die fiir diese Zwecke 
gewohnlich niit besonderer Impragnierung versehenen Spezialpappen, 
die durch Zerkleinerung des meist cellulosehaltigen Fasermatedals 
im Hollander, AufschluB, Aufschwemmen in Wasser, Zusatz von 
Farb-, Fiill- und Leimstoffen, Entwksern auf dem Lang- oder 
Rundsieb, Pressrn und Trocknen gewonnen werden, sind im Gegen- 
satz zu den Fabinetten geschichtete Materialien, die wegen der 
gerichteten Faseranordnung in Langs- und Querrichtung unter- 
schiedliche Eigenschaften haben und den eigentlichen Faserleder- 
werkstoffen in der Wasserbestandigkeit erheblich unterlegen sind. 

Noch eine zweite Gruppe ist hier zu nennen: Die Leder faser -  
p appen ,  die den eigentlichen Faserlederwerkstoffen schon ahnlicher 
sind. Hier sind zum Aufbau Lederfasern verwendet, auch wasser- 
unlosliche Bindemittel gelangen in beschranktem MaBe zur Ver- 
wendung. Aber der Bindemittelgehalt ist geringer als bei den Faser- 
lederwerkstoffen, und die Entwasserung und Formgebung erfolgt 
wie bei den Pappen ebenfalls auf Rund- oder Langsieb-Pappen- 
maschinen, so daB also auch hier geschichtete Werkstoffe mit 
unterschiedlichen Festigkeitseigenschaften in den verschiedenen 
Richtungen erhalten werden; ihre Wasserbestandigkeit erreicht 
nicht die der Fabinette, wenngleich sie auch wesentlich giinstiger 
ist als bei den Pappen. 

Die eigentlichen Fabinette, Faserkunstleder oder Faserleder- 
werkstoffe, bestehen aus einem unregelmaBig gelagerten Faser- 
gemenge, nieist aus Lederabfa l len ,  das durch Bindemittel zu 
einem festen Faservlics verfilzt ist; die Entwkerung wird durch 
Pressen bewirkt. Die Fasern diirfen nicht zu stark vermahlen sein, 
sondern miissen geniigend lange Faseranteile enthalten. Der Grad 
der Zerkleinerung spielt daher eine besondere Rolle. Aus kurzen 
Fasern lassen sich zwar geniigend rei5feste Produkte gewinnen, 
jedoch ist dann die StichausreiB- und Einreiinfestigkeit ungeniigend. 
Daher werden bei der Zerkleinerung lange Fasern angestrebt : aber 
nicht nur solche, weil sonst die Verfilzung zu wiinschen iibrig 1aBt. 
Anzustreben ist vielmehr ein Gemisch langer und kurzer Fasern, 
die eine gute Verflechtung und Verfilzung nach allen Richtungen 
ergeben. Die Zerfaserung im Hollander ist nicht zweckmainig, 
meist wird mit neuartigen Zerfaserern gearbeitet (Vnimax-&fiihle 
u. dgl.). Die Zerfaserung wird feucht vorgenommen; die auftretende 
Erwarmung ist fiir pflanzlich gegerbtes Material schadlich und 
mu13 durch Wasserzusatz rermindert werden. Man bevorzugt 
chromgegerbte Abfalle wegen der hoheren Festigkeit und weil diese 
Materialien sich zufolge des geringen Gerbstoffgehalts und wegen 
ihrer porosen, offeneren Form besser mit dem Bindelnittel ver- 
binden. Bei pflanzlich gegerbtem Material liegen die Dinge un- 
giinstiger, weil hier die Fasern und Faserbiindel stark verstopft 
sind und daher schlechter eine geniigende Bindung nut dem Binde- 
mittel eingehen, so daB sie z.T. zuvor entgerbt, gewaschen, mit 
alkalischen Mitteln u. dgl. behandelt werden miissen. Fischleder- 
abfalle, die in betrachtlichen Mengen zur Verfiigung stehen, bilden 
ein aussichtsreiches Material, insbes. fur langere Fasern, weil im 
Gegensatz zur Haut der R'armbliiter mit ihrer innigen Faser- 
verflechtung ihre Struktur mehr dem Bild von Kette und SchuS 
entspricht, so daB es wesentlich leichter ist, langere Fasern ZII 

erhalten. Doch erscheint es fraglich, ob diese Fnsern in wirklich 
wirtschaftlicher \Veise gewonnen werdeu konnen. 

Als Bindemi t te l  kommen nur solche masserunloslicher Art 
in Betracht. Friiher wurde Kautschukmilch teilweise in Verbindung 
mit Regeneratgummi verwendet. Jetzt konimen neben Bunalatex 
vor allem Xunststoffemulsionen auf Basis polymerisierter Vinyl- 
und Acrylverbindnngen in Betracht. Einige davon bedingen einen 
Zusatz von Weichmacher, andere sind auch ohne Weichmacher 
verwendbar. Die einzelnen Bindemitteltypen unterscheiden sich 
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hinsichtlich Harte, Elastizitat, Wasserbestandigkeit usw. wesentlich 
voneinander, daher ist eine sachgemaBe euswahl sehr wichtig. 
Meist werden Mschungen verschiedener Bindemitteltypen ver- 
wendet. Gegeniiber Kautschuk haben die Kunststoffe den Nachteil, 
darj die Produkte schwerer wasserfest zu erhalten sind, und den 
l'orteil, da13 sie wesentlich alterungsbestandiger sind, also keine 
Versprodung auf tritt  . 

Die H e r s t e l l u n g  der Faserlederwerkstoffe vollzieht sich 
i. allg. in der Weise, da13 das zerkleinerte Fasermaterial zunachst 
im Kneter mit Wasser aufgeschwemmt wird, worauf man das PH 
auf 6.0-7,0 einstellt, da die Bindemittel gegen Alkali und Saure 
auaerordentlich empfindlich sind. Dann wird die Bindemittel- 
emulsion zugesetzt und eine feine Verteilung und Vermischung 
herbeigefiihrt, worauf das Bindemittel durch Zusatz von Fallungs- 
mitteln, wie Salzsaure, Alaun u. dgl. auf der Faser koaguliert wird. 
Hierauf erfolgt die Entwasserung und Plattenherstellung, mit Sorteil 
durch ein PreDverfahren, urn einen nichtgeschichteten und daher 
nicht blatternden U'erkstoff zu erhalten. Die Arbeitsbedingungen 
sind auBerst rnannigfaltig. Zwei Faktoren spielen eine wesentliche 
Rolle : Einmal die Art der Faserzerkleinerung, der Faservereinigung 
durch das Bindemittel und des Verfilzungsgrades, zweitens das 
Verhaltnis von Fasersubstanz zu Bindemittel. Je geringer der 
Bindemittelgehalt, um so mehr tritt der Fasercharakter in Er- 
scheinung, das Produkt wird lederahnlicher, z. B. in bezug auf 
Porositat, Aufsaugevermogen, aber die Festigkeit fallt ab. Mit 
ansteigendem Bindemittelgehalt nehmen die Eigenschaften mehr 
und mehr die des Bindemittels an. Bei Laufsohlen, wo es auf gute 
Festigkeitseigenschaften, hohen Abnutzungswiderstand usw. an- 
kommt, wird man daher einen hoheren Bindemittelgehalt bevorzugen 
und auf Porositat und Saugfahigkeit weitgehend verzichten. Bei 
einem Material f i i r  Hinterkappen, Versteifungen, Brandsohlen 
jedoch, wo die Porositat und Aufsaugefahigkeit im Vordergrund 
stehen, wird man den Bindemittelgehalt niedriger wahlen und gleich- 
zeitig bewul3t geringere Festigkeitswerte in Kauf nehmen. 

Die dritte Gruppe (Nif a r ine)  umfaJ3t Werkstoffe, bei denen 
die Fasersubstanz einen wesentlich geringeren Anteil, u. zw. weniger 
als 50%, der Gesamtmasse bildet. Die Eigenschaften dieser Produkte 
sind daher vorwiegend durch das Bindemittel bedingt und ent- 
sprechen dessen Eigenschaften. Die Materialien sind weitgehend 
homogen und eher als gummiartig anzusprechen. Sie sind haltbarer 
als Leder, verhalten sich also etwa wie die Gummisohle zur Leder- 
sohle, sind aber auch mit allen ihren Fehlexn behaftet. Bei Schuh- 
zeug kommen sie im wesentlichen fiir Laufsohlen in Betracht, 
teilweise werden sie auch f i i r  Polster- und Taschnerzwecke ver- 
wendet, insbes. spielen sie fur technische Zwecke eine Rolle. 

Die Bestrebungen zur Qualitatssicherung haben dazu gefiihrt, 
fiir die wichtigsten Kunstlederprodukte h l indes tnormen auf- 
zustellen. Solche sind in den RAL-Bestimmungen fiir Sattler- und 
Polsterleder und neuerdings auch fiir Laufsohlen') niedergelegt. Fiir 
die Priifnng stehen die physikalischen Eigenschaften im Vordergrund. 

Hinsichtlich der Werkstoffe fiir Sattler-, Polster- und Thchner- 
zwecke ist u. a. zu fordern, da13 die Deckschicht der Unterlage 
angepaI3t ist, da13 geniigende Wiirmebestandigkeit, ausreichende 
Knickfestigkeit und Kaltebestandigkeit vorhanden ist : auch ReiO- 
und Stichausreil3festigkeit spielen eine Rolle. Die festgelegten 
Mindestwerte f i i r  die Gruppe der Fagelane liegen im Verhaltnis 
zu Leder durchweg niedriger, passen sich aber dern Verwendungs- 
zmeck an. 

Von Werkstoffen fur Laufsohlen  sind u. a. folgende Eigen- 
schaften zu fordern: Standfestigkeit, SticbausreiDfestigkeit (bis 
1 kg/cm2), Abnutzungswiderstand, Wasserbestandigkeit, eine gewisse 
Wasseraufnahme, die bei der Gruppe der Fabinette mindestens 
5% betragen mu13, bei den Nifarinen aber praktisch Null ist. Piir 
die Bestimmung der Abnutzungsfestigkeit sind die iiblichen mit 
Schmirgelpapier arbeitenden Apparate nicht verwendbar. Die 
Abreibfestigkeit mu13 im trockenen und nassen Zustand gepriift 
werden; bei reinem Kautschuk spielt dieser Unterschied keine 
Rolle, wohl aber bei Produkten mit Bindemitteln, da diese trocken 
wesentlich bessere Abreibfestigkeit ergeben als naD. Gerade die 
Wasserbestandigkeit dieser Produkte ist besonders wichtig. Auch 
die Alterung ist zu beriicksichtigen; wahrend der Lagerung bei 
hoherer Temperatur tritt bei den bindemittelhaltigen Produkten 
eine Verbesserung des Abnutzungswiderstandes ein, die so erheblich 
ist, da13 die Reichsstelle Leder vor der Verarbeitung eine bestimmte 
Lagerung vorschreibt. Zur Frage ,,Faserwerkstoff oder Gummi- 
werkstoff" ist zu sagen, da13 Gummi haltbarer ist, vor allem in der 
NLsse. Himichtlich Biegsamkeit, Geschmeidigkeit, Wasserdichtig- 
keit. Kaltehestandigkeit verhalten sich beide Werkstoffe gleich. 
Es gibt aber auch Eigenschaften, in denen die Gummisohle heutiger 
Produktion der Fasersohle unterlegen ist: Es sind dies die ge- 
ringere ReiJ3- und StichausreiBfestigkeit, die njedrigere Wasser- 
aufnahme, die zum Gleiten fiihrt, das HeiDwerden der F a e .  die 
Alterung. Werkstoffe f i i r  Brandsohlen, Kappen und Versteifungen 
miissen gut biegsam, standfest, formbar und formbestandig sein. 
Gerade hier ist die Wasserbestandigkeit von hoher Bedeutung. 
Ein gewisses Aufsaugvermogen fiir Wasser ist f i i r  die Aufnahme 

') RAL 0690, Collegium 1w0, 286. 

der feuchten Ausdiinstungen des FuDes wichtig. Hinsichtlich der 
Lederfaserpappen und der Faserkunstleder ist kein Unterschied 
in der Zusammensetzung vorgeschrieben, sondern man hat nur 
zwei Werkstoffgruppen gebildet, von denen die eine die Werkstoffe 
enthalt, die eine groJ3ere Wasserbestandigkeit, Quellung nur bis 
15 yo, aufweisen und bei wiederholtem Anfeuchten diese Eigenschaft 
beibehalten, wahrend die Werkstoffe der zweiten Gruppe diese 
Anforderungen nicht erfiillen. 

In der Ausspruche wurde zur Frage der unbefriedigenden 
W a s s e r b e s t a n d i g k e i t  der Xunststoff-Bindemittel betont 
(K ollek), da13 Aussichten fiir eine Verbesserung dieser Eigenschaft 
nach zwei Richtungen vorhanden sind : Einmal durch entsprechende 
Auswahl der Emulgatoren, die f i i r  die Polymerisation im Emulsions- 
zustand zugesetzt werden miissen, und zweitens durch Auswahl 
der Monomeren selbst in dem Sinne, daW von Haus aus eiue hohere 
Wasserbestandigkeit erzielt wird; in der zweiten Richtung diirfte 
besonders die weitere Entwicklung der Mischpolymerisate Fort- 
schritte bringen. - ilhnliches gilt auch hinsichtlich der Verbesserung 
der Kal tebes tandigkei t .  Fur die Festlegung der Anforderungen 
an Kaltebestandigkeit ist, wie der vergangene Winter gezeigt hat, 
eine Temperatur von -loo nicht ausreichend (Herfeld). Man 
war genotigt, bereits auf -15O herunterzugehen, und auch diese 
Grenze wird noch als unzureichend bezeichnet. - Hinsichtlich der 
Gum mil auf sohle  wurde ausgefiihrt ( S t u b  b enili c k), daB sie 
in einer Qualitat hergestellt werden kann, welche die einer Leder- 
sohle bedeutend iibertrifft; auch hohe Stichausreil3festigkeiten 
lassen sich erzielen. Hinsichtlich des Gleitens bei N h e  mu13 man 
grundsatzlich zwischen einer hasten und einer weichen Kautschuk- 
sohle unterscheiden. Die heutige harte Sohle nutzt sich beim Tragen 
in gleicher A r t  wie eine Ledersohle ab, d. h. es entstehen durch 
Fremdkorpereinwirkung kleine Einkerbungen, und diese sorgen 
dafiir, da13 bei nassem Wetter kein Rutschen eintritt. Hinsichtlich 
des HeiDlaufens ist das gleiche zu beriicksichtigen. Bei einer leder- 
artigen Gummisohle kann der Trager in bezug auf die W&ne 
des FuQes iiberhaupt keinen Unterschied gegenuber der Ledersohle 
feststellen. Ein eindeutiger Vorteil der Gummisohle ist, daO der 
FuJ3 auch bei starker und langer dauernder Nasseeinwirkung auf 
den Schuh volkommen trocken bleibt, was bei Leder nicht der 
Fall ist. Die bestehenden Moglichkeiten lassen sich zwar zurzeit 
nicht restlos ausnutzen, indessen hat die Gummiindusttie durch 
einen eigenen GiiteausschuQ dafiir gesorgt. da13 die heutige Kaut- 
schuksohle der Ledersohle auf keinen Fall unterlegen ist. 

, ,Gummi-oder Lederfaserlaufsohle ?" ( F r  e u d e n b  er  g )  . Bei prak- 
tischen, systematisch durchgefiihrten Erprobungen wurden folgende 
Daten erhalten: Bei vollstandig gleichenLaufbedingungenisteinegute 
Ledersohle mit etwa 750 km abgelaufen; mit einer Gummisohle der 
jetzigen Herstellung (12-15% Buua) lassen sich unter gleichen Be- 
dingungen zwischen 1500 und 2000 km erzielen; die Faserledersohle 
verschiedener Fabrikate erzielte unter gleichen Bedingungen im 
trockenen Zustand etwa zwei Drittel des Wertes der Ledersohle, im 
nassen Zustand liegen die Werte jedoch erheblich niedriger. In der 
Nasse tritt das bekannte ,,Aufschuppen" ein. Lederfasermaterialien 
kommen daher in erster Linie fiir die Zwecke der Innenausstattung, 
f i i r  Hinterkappen, Brandsohlen, Zwischensohlen usw., sowie ferner 
fiir die Hausschuhindustrie in Betracht, und auf diesem Gebiet, dem 
die Hauptaufmerksamkeit zugewandt werden muB, steht diesen 
Produkten ein weites und lohnendes Anwendungsgebiet offen. - 
Von anderer Seite (Hammelbacher )  wurdeu dagegen die bekannten 
Nachteile der Gummisohle gegeniiber Leder und Lederfasersohlen 
auf Grund der Erf ahrungen der verarbeitenden Industrie besonders 
hervorgehoben. - Zur Frage der Luftdurchlassigkeit TLepsius) 
wurde betont (Freudenberg) ,  daQ diese ebensowenig mehr vor- 
handen sei wie bei der Gummisohle, wenn man beim Emulsions- 
zusatz iiber 30-35% hinausgehen miisse. I m  iibrigen (Herfeld) 
spielt sie bei StraBenschuhwerk keine allzu groI3e Rolle, wenn 
das Oberleder poros ist und keine grol3en Marschleistungen verlangt 
werden. Andererseits ist die Warmeleitfahigkeit wichtig. Schon 
die Unterschiede, die in dieser Hinsicht zwischen pflanzlich ge- 
gerbtem und chromgegerbtem Leder bestehen. machen sich praktisch 
bemerkbar; der Fu13 wird im Chromlederstral3enschuh im Sommer 
leichter hei13 und im Winter leichter kalt. Fur Brandsohlen ist zu 
fordern (Hammelbacher) ,  daQ sie Feuchtigkeit aufnehmen und 
warmemindernd wirken. Wenn die Brandsohle luftnndurchlassig 
ist und die Laufsohle (Gummi) ebenfalls, entwickelt sich ein so 
starker FuBschweil3, daQ der Trager des Schuhes in seiner Lauf- 
leistung stark beeintrachtigt wird. Fiir Hinterkappen ist Lederfaser- 
werkstoff, vor allem auch bei Lacklederartikeln, dem Leder ein- 
deutig iiberlegen, da er nicht zum ,,Zusammensetzen" neigt. Irn 
iibrigen gilt es, moglichst'rasch einen Ersatz fiir die Lederlaufsohle 
zu schaffen. Die Gummisohle hat sich bisher als die haltbarste 
erwiesen, jedoch ist das Problem der Fu13erwarinung zu losen. 
Hierzu wurde festgestellt (Freudenberg) ,  es sei abwegig, zu 
behaupten, die Gummisohle bedeute unter allen Umstanden einen 
wiirmeren Fu13 und sei deshalb abzulehnen. Die starkere W%.rme- 
erzeugung durch die Gummisohle ist keineswegs eindeutig fest- 
gestellt. Langjahrige technische Erprobungen der Gummisohle 
haben diese Bedenken als unwesentlich erwiesen. Es ist allerdings 

Angewandte Chemie 
53.Jahrg.1940. Nr.35136 41s 



V e T e i n e  und V7eraammluagen - Personal-  und Hoohachulnachrichten - N C U B  Biicher 

wichtig, daB die Brandsohle wasseraufnahmefahig ist, urn die 
feuchten Ausdiinstungen des FuBes aufnehmen zu konnen. SchlieB- 
lieh wurde noch bemerkt (Kollek), daW bei Kunststoffemulsionen 
cine Nachpolymerisation vollig ausgeschlossen ist. Wenn bei Faser- 
leder mit Kunststoffbindemittel eine naclttragliche Veranderung, 
insbes. Verbesserung der Festigkeitseigenschaften festgestellt worden 
ist. so ist diese auf andere Faktoren, die nur bei genauer Kenntnis 
der Verarbeitungs- und Lageruugsbedingungen ermittelt werden 
konnen, zuruckzufiihren, keinesfalls aber auf eine Nachpolymeri- 
sation des Bindemittels. 

VEUEINE UND VERSAMMLUNOEN 

Kiiltetagung . 
Wien, 20. und 21. September 1940. 
Veranstaltet von d e r  Arbeitsgemeinschaft Kaltetechnik des  
V D I  und des Fachausschusses fiir die Forschung in d e r  Lebens- 
mittelindustrie des  V D I  und VDCh. 

bus dem Bortragsproprnii i ln:  
H. MoBoU~. Berlin: Orptbi.w$ori.schm und rcirtschafllichw .Iusba?r der Oelrirmirischn\t im 

R. Plank. Knrbmhe: Reitriip' zur BerPchnirng und Beu:crtrriig dPr ~efrier~eschwindigke.  
3. Prtnkofer, Niinchen: Einflrrfl der Gefriirgr~chu.indigk~if auj die Qirulifdt w n  Obsl und 

E. Loeaer, Wiesbaden: D i e  Geslaltung 7'm (i*fri~rIayrrrni,~irrni im Ilinblick ant die 

R. Ackermann. Berlin: dnfordPrunqm on Gefrierpaekungen und bislreriqe Erfahtungen. 
G .  Kaess, Karlsruhe: Priifung son Vmparkungwr /f ir  Gefrierdauerwarcn. 
W. Lehmann-OUva, Bcrlin: Die Brstimmang der U'~s~'dampfdurchl6ssigke~l  tym 

Denueheia Keich. 

Gmniise. 

bio2ogischm Veriindrrunqei.. 

Verpackungen. 
Buchner, Wimhaden-Biebrieh : CeZZqhan i n  dPr Gefrierkchnii-. 
W, Lessen, Ldbeck: &frimpm:kzmgen uncer Ausachlufi i'on Paraffin und Celluphan. 
W. Sohooomever. Keninten (Allaau): Die  EiUloicklirna der Getrzmackunuen untm bc- . .  - 

sol&er~B&"ksichligung der 'Pln&qefrieropparae. I 

Q. Hofbauet, Wien : iVeue E n t ~ ~ i c k l u n g r r i r h l u ? ~ ~  a?if don &bid der KaUeisolierungm. 
J. 6. Cammerer, Tutzing h. Hiinchen: D i e  Priiftri~q i m e r  Isoliersloffe fur Knlteschuz. 
0. Krlecher, Darmstadt.: WainnCEeilung und Uampfdiffirsiun in RaUeschutzstoffen. 
W. Dilrhammor, Berlin: t'her die Entwickbing con dnslauschisoluiacn fur Xmk. 
H. Mlkula, Wien: Der Xorkslein in. der AdUeindnslric z r n d  d e s s m  mcglichcr Ersatz. 

manr-Goring-Str. 27. 
Amueldung und Ariskunft: Arbcitsgemeimchaft Kaltetechnik, Berlin NW 7, Her- 

Dr. H. Amsel, Kiel, Handelschemiker, Griinder und friiherer 
Leiter (bis 1939) des ersten Speziallaboratoriunis f i i r  die Untersuchung 
von Mal- und Anstrichmaterialien, Mitglied des VDCh seit 1892, 
Mitbegriinder, langjahriges Vorstandsmitglied, jetzt stellvertr. 
Vorsitzender des Bezirksvereins Schleswig-Holstein des VDCh, 
feiert am 13. September seinen 80. Geburtstag. 

Geh. Rat Prof. Dr. M. Busch .  Erlangen, emerit. 0. Prof. der 
Pharmazie und chemischen Technologie, fruherer Direktor des In- 
stituts f i i r  Angewandte Chemie der Universitat Erlangen, lang- 
jahriges Wtglied und ehemaliges Vorstandsmitglied des VDCh, 
feierte am 16. August seinen 75. Ceburtstag. 

Prof. Dr. P. Manicke,  auaerplanm. Prof. fur Pharmazeutische 
Chemie in der Veterinarmedizinischen Fakultat der Universitat 
Leipzig. feiert am 31. August seinen 60. Gebnrtstag. 

Ernannt: Dr.-Ing. habil. H. Bri ickner ,  unter Zuweisung an 
die Fakultat fur Chemie der T. H. Karlsruhe zum Dozenten fiir 
Chemische Technik, insbesondere Chemie der Brennstoffe. - 
Doz. Dr. phil. habil. M. Pes temer .  Universitat Graz (physikal. 
Chemie). zum auflerplanm. Professor. 

Dr. H. Fr ieser .  a .  0. Prof. an der T. H. Dresden, wurde unter 
Ernennung zum 0. Professor der Lehrstuhl fur Photographie iiber- 
tragen. 

Dr. 0. R r a t k y ,  Dozent fur physikalische Chemie an der 
Universitat Wien, wurde mit der Leitung der Abteilung fiir spezielle 
Kolloidchenlie am K. W. I. fur physikalische Chemie und Elektro- 
chemie, Berlin-Dahlem, beauftragt. 

Dr. W. Langenbeck,  0. Prof., bisher Leiter der Organischen 
Abteilung am Chemkhen Institut der Universitat Greifswald, wurde 
ab 1. August ds. Js. auf den Lehrstuhl fiir organische und organisch- 
technische Cheruie der T. H. Dresden berufen uud zum Direktor des 
Instituts f i i r  organische Chemie ernannt, an Stelle von Prof. Dr. 
W. Steinkopf  , dessen Entpflichtung aus Gesundheitsriicksichten 
auf besonderen Wunsch genehmigt worden war. - Doz. Dr. 
A. L i i t t r inghaus ,  Abteilungsleiter fur organische Chemie am 
K. W. 1. f i i r  physikalische Chemie und Elektrochemie, Berlin-Dahlem, 
wurde mit der Professur fur organische Chemie an der Universitat 
Greifswald betraut. - Dr. A. P o n g r a t z ,  aul3erplanm. Prof. fur or- 
ganische Chemie an der Universitat Graz, wurde mit der Leitung 
der Abteilung fur organische Chemie am .K. W. I .  fiir physikalische 
Chemie und Elektrochemie, Berlin-Dahlem, beauftragt. 

Dr. K. N e u m a n n ,  Dozent am I.nstitut fur Physikalische 
Chemie und Elektrochemie an der T. H. Berlin, wurde mit der Ver- 
tretung der Professur fur Physikalische Chemie an der Universitat 
Rostock ah 1. Mai ds. Js. beauftragt. 

Dr. E .  Wiberg,  auBerplanm. Prof., wurde unter Ernennung 
zum a. 0. Prof. an der Universitat Miinchen der Lehrstuhl fur An- 
organische Chemie iibertragen'). 
~~ 

I) Vgl. diese Ztschr. 51,5f62 [1!J381. 

NEUE BUCHlR 

Priifung der chemlschen Reagenzien auf Reinheit. Von 
E. Merck. 5. Aufl., XIX u. 689 Seiten. E. Merck, Darmstadt 1939. 

Im Jahre 1888 erschies, herausgegeben von G .  Krauch, Chemiker 
der chemischen Fabrik von E. Merck in Darmstadt, der erste Vor- 
laufer des vorliegenden Buches in der Starke von 60 Seiten; eine 
kleine Textprobe daraus ist der Einleitung beigeheftet. Diese 1PBt 
unschwer erkennen, welche Entwicklung zwischen damals und der 
gegenwartigen A d a g e  liegt. Nicht minder bemerkenswert sind 
aber die Veranderungen gegeniiber der 1931 erschienenen 4. Auflage. 
die als zuverlassiger Fuhrer in der Beurteilung chemischer Reagen- 
tien in bezug auf ihre Reinheit allgemein bekannt und bewahrt 
ist. DaB der Umfang gegeniiber dieser letzten Auflage auf wesent- 
lich mehr als das Doppelte gestiegen ist, ist nur zu einem bescheidenen 
Teil der Aufnahme neuer Praparate zuzuschreiben, vielmehr da- 
gegen der grundlegesden Neuerung, da13 nicht mehr ein zu fordernder 
Reinheitsgrad durch Erfullung gewisser qualitativer Proben fest- 
gelegt wird, sondern die meisten Priifungsvorschriften so abgefal3t 
sind, daB ein zahlenmaoiger Hochstwert der einzelnen verunreini- 
genden Bestandteile angegeben werden kam,  der nicht iiberschritten 
ist. wenn das Praparat der Priifungsvorschrift entspricht. 

So wie schon der Vorlaufer von 1888 reinem Bediirfnis 
seiner Zeit entsprang') und eine notmendige Voraussetzang der 
gleichzeitig von E. Merck herausgebrachten, garantiert reinen 
Reagentien war, so entspricht diese Erweiterung den neuzeitlichen 
Forderunges der analytischen Chemie. Wahrend die bisherigen 
Vorschriften eine gute Norm fiir die Anfordemgen gaben, ciie man 
an erstklassige Analysensubstanzen stellen kann, so daB sie bei 
allen gelaufigen Analysenverf ahren sich bewahrten, hat  die weitere 
Entwicklung der analytischen Chemie ihrerseits heute eine Reihe 
von Aufgaben gestellt und gelost. bei denen sie unter Extrem- 
bedingungen arbeitet (Bestimmung minimalster Beimengungen. 
Mikroanalyse, polarographische uud spektrographische Methoden 
und andere). Ein Urteil iiber die Durchfiihrbarkeit solcher Spezial- 
methoden, die oft von groI3er praktischer Bedeutung sein konnen 
und manchmal vou Fall zu Fall neu ausgearbeitet werden rqiissea. 
ist iiberhaupt nur moglich, wenn die durch die Reagentien ein- 
gebrachten Hochstfehler zahlenmaflig festgelegt werden konnen. 
So bildet die neue Auflage der altbewahrten Priifungsvorschriften 
abermals die Grundlage, die es erlaubt, die Analysensubstanzen 
den zeitgemaBen Anforderuqgen der analytischen Chemie anzupassen. 
In diesem Zusammenhang muD auch das mit auDerordentlicher 
Sorgfalt zusammengestellte und erneuerte Buch gewiirdigt werden, 
und man darf wohl behaupten, daQ es ein wertvolles Nachschlage- 
werk in jedem ernst betriebenen analytischen Laboratorium dar- 
stellen wird. 

Weiter ist es sehr zu begriiflen, daO bei den zahlr>ichen neueren 
und nicht allgemein eingebiirgerten Reagentien die wichtigsten 
Literaturangaben uber die Verwendung zu finden sin& 

Das game Kapitel ,,PuffersubstanZen und Indicatoren" hat 
eine weitgehende Umarbeitung erfahren, die Redoxindicatoren 
wurden neu aufgenommen und auch so der Inhalt auf den neuesten 
Stand gebracht. Dwormk. [BB. 121.1 

'1 Vgl. diese Ztschr. 1, 373 ClR881. 

Am 30. Juli 1940 verschied in Italien an den Folgen 
eines schweren Unfalles Herr 

Dr. Hans-Gunther Grutzner 
Wir verlieren in Herrn Dr. Griitzner einen Mitarbeiter, 
der mit besten Kenntnissen und vielseitiger praktischer 
Erf ahrung in vorbildlicher Pflichterfiillung unserem 
Werk lange J ahre hindurch ausgezeichnete Dienste 
geleistet hat. Mitten aus seiner Arbeit, auf verant- 
wortungsvollem Posten im Ausland, wurde Herr 
Dr. Griitzner. den alle seine Freunde und Mitarbeiter 
nicht nur wegen seines reichen Fachwissens, sondern 
vor allem auch wegen seines aufrechten und vornehmen 
Charakters hoch geschatzt haben, von uns genommen. 
Wir trauern urn einen treuen Kameraden. dem wir fur 
alle Zeiten ein ehrendes Gedenken bewahren werden. 

Bitterfeld, den 31. Juli 1940. 

Betriebefiihrer und Gefolgschaft 
der 

I. G. Farbenindustrie Aktiengesellechaft 

Verantaortlicher Fiedakteur: Dr. W. Fwmt, Berlin W 35. Verantwortlich fiir mMftJiche Mitteilungen des Vereins: Dr. F. 8charf, Berlin W 35. 416 




